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Resumen

Esta monografía se introduce en aspectos específicos sobre la igualdad y no-discriminación de las personas mayores, como también en las formas de negligencia, violencia y abuso que experimentan. Se definen categorías y niveles, contando con una nutrida casuística proveniente de evidencias empíricas en cada uno de los temas solicitados como “inputs” para el Grupo de Trabajo de Composición Abierta de Naciones Unidas sobre Envejecimiento. A continuación, se realiza una exhaustiva revisión del sistema internacional de promoción y protección de los derechos humanos de Naciones Unidas, identificando de qué forma se ha considerado a las personas mayores en las prescripciones de los distintos Pactos y Convenciones de Naciones Unidas, en las materias de igualdad, no–discriminación, y protección contra la negligencia, violencia y abuso. Además, se clarifica la especificidad que tienen las personas mayores como sujetos de derecho y sus eventuales nexos y diferencias con otros titulares de derecho que cuentan con sus propias Convenciones internacionales.

Todo ello nos lleva a plantear si es necesario consagrar el modelo de derechos humanos para las personas mayores, teniendo en cuenta factores de igualdad, no-discriminación, y protección contra la negligencia, violencia y abuso, en base a las experiencias concretas y el marco jurídico analizado.

Luego se examina el alcance que han tenido los Tratados de derechos humanos para ser aplicables a las personas mayores, a través del monitoreo internacional de los Comités de Derechos Humanos de Naciones Unidas. Estas referencias reflejan la supervisión sobre los derechos de las personas mayores, en términos de recomendaciones hacia los 11° Conferencia de los Estados Partes de la Convención sobre los Derechos de las Personas con DiscapacidadEstados.

Por otro lado, hacemos la relación entre derechos humanos y la Agenda 2030 sobre desarrollo sostenible, identificando cómo los Objetivos de Desarrollo Sostenible, sus metas e indicadores pueden alcanzar a las personas mayores en los temas expresados precedentemente como inputs para el mencionado Grupo de Trabajo. 

Finalmente, se efectúan reflexiones y conclusiones en orden al estatus jurídico de las personas mayores en el sistema internacional de promoción y protección de los derechos humanos vigente. Terminamos preguntándonos si existen ventajas concretas y específicas para los Estados de consagrar el modelo de derechos humanos para las personas mayores. 

